

陈天竺：《读者》何以成为东西方文化交流的窗口？（下）



兰州城市规划展览馆《读者》休闲视听驿站吸引民众体验。杨艳敏 摄

20亿册时，他寄语：“有诗，有远方；有世故，有人情；有海角天涯中国人渴盼的文化乡愁；这就是《读者》拥有庞大国外读者群的原因。”

中新社记者：作为联系海内外文化、情感的桥梁和纽带，《读者》如何转型线上谋全球“粉丝”，让书香飘至更多丝路沿线国家和地区？

陈天竺：有华人的地方就有《读者》杂志。大量海外读者反馈，《读者》作为他们年轻时的一种回忆，希望能持续看到它。打造《读者》(海外版)的初衷，是想让海外华侨华人通过中文，看到他们

曾经熟悉的生活，了解中国的发展。《读者》(海外版)是两期《读者》精华内容的整合，加入了更多与中国传统文化相关的内容。

然而，真正走向海外的是杂志的主刊。很多人会提到，在国外看到过《读者》。新加坡一些学校将杂志作为学习汉语的范本，部分外籍人士将它作为学习汉语和了解中国文化的启蒙读本。很多留学生出国时都会选择《读者》，作为他们在异国他乡寄托思乡之情的物件。今后不久，“读者小站·欧洲旗舰店”将在西班牙马德里落成，会进一步促进《读者》的传播以及中西方文化交流。

这几年，《读者》杂志在内容建设方面不断强化媒体融合发展，数字化转型稳步推进，新媒体矩阵已基本建成，在微博、微信等新媒体平台上拥有上千万粉丝，特色直播活动吸引了数百万人次参加，《读者》读书会等系列活动受到越来越多海外民众的青睐。

多年来，《读者》自觉做文明交流互鉴的使者，积极走进“一带一路”沿线国家和地区，注重讲好中国故事，把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓，用人们喜闻乐见的形式展现出来，向全世界讲述中国的过去、现在和未来。(完)

比如，加拿大·中国城市友好协会会长魏本忠就是《读者》杂志的忠实读者。多年来，他与读者出版集团合作，在他的校园里建了600个“读者书房”和“读者阅读角”。这样的

人在海外有很多。

再如，旅美作家刘荒田，是《读者》的签约作家，他在《读者》上发表过50多篇文章，在多个场合推荐这本杂志。《读者》发行突破

抗日英雄赵一曼 海外留学档案被征集回国



新华社哈尔滨9月17日电(记者李建平、杨思琪)“九一八”事变91周年前夕，记者从中共哈尔滨市委史志研究室了解到，抗日英雄赵一曼在海外留学的档案史料日前被征集回国。这些史料是赵一曼在苏联留学期间留存的历史记录，多由她亲笔

填写，有中、俄两种文字，共计20余页，主要包括“学生党的工作经验调查表”、写给莫斯科中山大学领导的信件等。

赵一曼，原名李坤泰，出生在四川宜宾，1926年加入中国共产党，1935年任东北抗日联军第3军1师2团政治委员。1936年8月2日，赵一曼壮烈牺牲，是爬冰卧雪、誓死抗击日寇侵略的东北抗联将士代表。她生前与儿子的合影、被捕后受到日寇残酷施刑的档案、被害前写给儿子的信(遗书)等被人熟知，为国

家独立、人民幸福不惜抛头颅、洒热血的英雄形象深入人心。

“赵一曼曾在1927年9月至1928年11月在苏联莫斯科中山大学留学，但当时的档案资料一直没有被发现，距今已有90余年历史。”此次赵一曼海外留学档案征集活动发起者、中共哈尔滨市委史志研究室党史编研处处长边清山说，近年来，国内对赵一曼的研究一直没有发现权威新史料。

边清山介绍，在我国相关党史专家努力下，经过与旅俄人员多

次沟通、研讨，他们终于在俄罗斯找到了赵一曼烈士的留学档案。

业内人士认为，将尘封90余年的赵一曼海外留学档案征集回国意义重大，填补了相关党史资料空白，对于深入

研究东北抗联历史、黑龙江省和哈尔滨市地方党史以及赵一曼生平事迹具有较高历史价值，对于缅怀英烈、传承红色基因、弘扬东北抗联精神具有积极作用。(完)



日军拍摄下躺在病床上的赵一曼